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Совершенствование управ­
ления финансовыми ресурсами 
открывает возможности для 
дальнейшего роста производ­
ства, социального развития 
коллектива, повышает привле­
кательность бизнеса для инвес­
торов, формирует платежеспо­
собную среду.

Д окумент, который при 
этом реально используется в 
производственно-хозяйствен­
ной деятельности, -  Инструк­
ция по анализу и контролю за 
финансовым состоянием и пла­
тежеспособностью субъектов 
предпринимательской деятель­
ности, утвержденная совмест­
ным постановлением м ини­
стерств финансов, экономики, 
статистики  и анализа от
27 .04 .2007  г. № 6 9 /7 6 /5 2  
(далее -  Инструкция). Считаем 
целесообразным внести в 
нее некоторые дополнения и 
уточнения.

На наш взгляд, сделать это 
необходимо в разделе 3 «Опре­
деление неудовлетворительной 
структуры бухгалтерского ба­
ланса» и разделе 6 «Детальный 
анализ финансового состояния 
организации».

В разд. 3 приводятся пока­
затели, характеризующие фи­
нансовое состояние субъектов 
предпринимательской деятель­
ности: коэффициент текущей 
ликвидности, коэффициент 
обеспеченности собственными 
оборотными средствами. Дана 
методика их расчета, приведе­
ны нормативные значения по­
казателей, с которыми следует 
сравнивать реально складыва­
ющиеся на предприятии для 
вы яснения уровня долгов и 
обязательств, соответствия их 
критическому уровню, а также

соотношения собственных и 
заемных средств.

Напомним, коэффициент 
текущей ликвидности (К1) на 
конец отчетного периода рас­
считывается по формуле (1) 
как отношение итога раздела II 
актива бухгалтерского баланса 
(текущие активы -  Та) к итогу 
раздела IV пассива бухгалтер­
ского баланса (обязательства -  
Кз) за вычетом строки 510 
«Долгосрочные кредиты и зай­
мы» (До) и строки 550 «Резервы 
предстоящих расходов» (Рб):

Та
К 1=---------------------  (1)

Кз - До - Рб

Коэффициент обеспеченнос­
ти собственными оборотными 
средствами (К2) на конец от­
четного периода рассчитывает­
ся по формуле (2) как отноше­
ние суммы итога раздела III 
пассива бухгалтерского балан­
са (Ск) и строки 550 «Резервы 
предстоящих расходов» (Рб) за 
вычетом итога раздела I актива 
бухгалтерского баланса (Ва) к 
итогу раздела II актива бухгал­
терского баланса (Та):

Ск + Рб - Ва
К2 = ---------------------  (2)

Та
Эти показатели при сопос­

тавлении с нормативными зна­
чениями позволяют оценить 
обеспеченность краткосроч­
ных обязательств активами и 
долю собственных источников 
при формировании текущ их 
активов. Такая информация 
важ на для хозяйствую щ его 
субъекта (соответствие резуль­
татов хозяйствования требуе­
мым параметрам) и для креди­
торов (способность погашать 
обязательства).

Подобная методика в целом 
позволяет выявлять факт воз­
никновения неплатежеспособ­

ности субъектов предпринима­
тельской деятельности и осу­
ществлять мониторинг его фи­
нансового состояния в даль­
нейшем. Но анализ должен не 
только фиксировать факт раз­
вала, упадка (банкротства), но 
и давать ориентиры выхода из 
неблагоприятной ситуации. 
Поэтому, на наш взгляд, кар­
тина состояния организаций 
должна быть дополнена харак­
теристикой доходности бизне­
са, а затем -  изучением причи­
ны изменения.

Первую часть задачи, по на­
шему мнению, помогло бы ре­
шить введение дополнительно­
го показателя оценки финансо­
вого состояния.

Таким показателем, исходя 
из определения сущности и цены 
капитала (совокупность соб­
ственных и привлеченных ресур­
сов, необходимых для финанси­
рования активов предприятия), 
его структуры, могла бы стать 
рентабельность активов (Ра).

Расчет можно сделать по 
формуле 3.

П общ
Р а - ------------ , (3)

Ак
где
П общ -  прибыль общая;
Ак -  стоимость активов 

(имущества) предприятия.
Одним из обобщающих по­

казателей эффективности яв­
ляется показатель рыночной 
активности предприятия или 
организации. Он может быть 
представлен доходностью ак ­
ций (Ra) (см. подробнее соот­
ветствующий разд.), показыва­
ет уровень привлекательности.

D + (Pav -  Рак)
Ra = -----------------------------, (4)

Рак
где
Pav -  рыночная стоимость 

продажи одной акции;
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ния субъектов предпринима­
тельской деятельности.

Расчет, представленный в 
таблице 1, позволяет опреде­
лить не только динамику эф­
фективности использования 
основных фондов, но и ее влия­
ние на прибыль и формирова­
ние обязательств предприятия.

При этом необходимо по­
мнить, что эффективность ис­
пользования основных фондов 
складывается под воздействи­
ем удельного веса активной ча­
сти основных фондов и эффек­
тивности ее использования. 
Анализ может быть доведен до 
ведущих групп машин и обору­
дования, использования их по 
времени и мощности.

Аналогичным образом пред­
лагается проводить анализ эф­
фективности использования 
оборотных средств.

Расчет, представленный в 
таблице 2, позволяет не только 
оценить влияние изменений 
оборачиваемости оборотных 
средств на формирование обя­
зательств предприятия, а так­
же на прибыль, но и рассчи­
тать воздействие на эти процес­
сы отдельных элементов обо­
ротных средств.

С учетом изменений эффек­
тивности использования иму­
щества формируется прибыль 
организации. В таблице 3 пред­
ставлена методика расчета это-

Таблица 1
Анализ эффективности использования основных фондов 
_____________________________ по состоянию на________________________ 200_г.

ЭКОНОМИКА __________________

(наименование организации)

N
п/п Наименование показателя На начало периода 

(базис)
На конец периода 

(отчет)
Отклонение 

(+, -)
1 2 3 4 5
1 Объемы реализации ( V р)
2 Стоимость основных фондов, восстановительная (Сф)
3 Амортизация
4 Фондоотдача (стр.1:2, Фо;)
5 Фондоемкость (стр.З : 1). Фе;
6 Приращение прибыли (стр. 5, гр.2- стр.5 гр.1) х стр.1, : дП
7 Приращение инвестиций (+,-), ДКз1*-

* Стр. 7 определяется по формуле 5:АКз1 = Сф1 -  Сф1 р  (5);
Сф1 p  — V p l  : Фо о (6), 

где Сф1 р -  расчет ное значение ст оимост и основны х фондов отчетного периода  
при сохранении базисной эффективности.

Рак -  рыночная стоимость 
покупки одной акции.

Выявлению причин и фак­
торов изменения финансового 
состояния способствует мето­
дика, содержащаяся в главе 6 
Инструкции. Здесь представ­
лен анализ структуры источни­
ков собственных средств и обя­
зательств предприятия, струк­
туры активов и прибыли в базо­
вом и отчетном периодах. На их 
основании проводится расчет 
показателей финансового со­
стояния организаций с неудов­
летворительной структурой 
бухгалтерского баланса.

Подобная постановка мето­
дов в принципе оправданна -  
она дает развернутую информа­
цию об основных показателях 
производственно-хозяйствен­
ной деятельности организации 
ее руководству, а также орга­
нам государственного управле­
ния. В то же время считаем не­
обходимым отметить, что на 
уровне предприятий расчет ос­
новных показателей применим 
и в докризисной ситуации (луч­
ший метод лечения -  профи­
лактика!). Кроме того, перечис­
ление всех факторов, определя­
ющих финансовое состояние 
организации (они нередко име­
ют разную направленность), ме­
ханическое сопоставление их 
уровней не дает ответов на воп­
росы, почему произошли изме­

нения и что следует сделать для 
исправления положения?

На наш взгляд, эта работа 
должна проводиться несколько 
иначе. Предлагается анализ 
структуры активов, величины 
прибыли и сводный расчет по­
казателей заменить расчетами 
показателей эффективности 
использования активов (основ­
ных фондов и оборотных 
средств) и факторов изменения 
прибыли от реализации как ре­
зультата деятельности и важ­
нейшего собственного источни­
ка финансирования увеличе­
ния стоимости имущ ества 
предприятия. Тем самым обес­
печивается выход и на доход­
ность капитала, и на формиро­
вание показателей платеж е­
способности. Анализ становит­
ся сквозным и направленным.

В пользу подобной схемы 
свидетельствуют следующие 
факты. Доходность бизнеса оп­
ределяет величину мобильной 
части источников собственных 
средств -  прибыли, а необходи­
мость дополнительного при­
влечения средств в хозяйствен­
ный оборот, как правило, обус­
ловливается низкой, снижаю­
щ ейся эффективностью  ис­
пользования активов (имуще­
ства) предприятия, т. е. подоб­
ная м етодика позволяет 
вскрыть факторы и причины 
изменения финансового состоя­
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Анализ эффективности использования оборотных средств 
_______________________________по состоянию на_______________

Таблица 2 

200 г.
(наименование организации)

N
п/п Наименование показателя На начало периода 

(базис)
На конец периода 

(отчет)
Отклонение 

(+. -)
1 2 3 4 5
1 Объемы реализации ( V р)
2 Стоимость ооборотных средств (Ос)
3 Запасы сырья, материалов, комплектующих изделий и 

полуфабрикатов (Зсм)
4 Дебиторская задолженность (Дз)
5 Кредиторская задолженность (Кз)
6 Оборачиваемость запасов (стр. 1 : стр.З)
7 Оборачиваемость дебиторской задолженности (стр. 1: стр. 4)
8 Оборачиваемость кредиторской задолженности (стр. 1 : стр. 5)
9 Оборачиваемость оборотных средств (Эос), ст. 1 6 стр.2)
10 Приращение инвестиций в оборотные средства ДКос1 (+,-) 

(расчет по аналогии со стр. 7 табл. 2)
11 Рентабельность оборотных средств

Приращение инвестиций в оборотные средства, вызванные ухудшением их использования, могут 
быть определены по формуле:

ДКос1 = Ocl -  Ос1 р, (7) 
где
Ocl р -  расчетное значение величины оборотных средств при сохранении эффективности 

их использования базисного периода:
Ocl р  — V p i  : Эос о (8)

Анализ прибыли организации 
_______________ по состоянию на

Таблица 3 

200 г.
(наименование организации)

N
п/п Наименование показателя На начало периода 

(базис)
На конец периода 

(отчет)
Отклонение 

(+, ■)
1 2 3 4 5
1 Объемы реализации ( V р)
2 Прибыль от реализации (Пр)
3 Условно-постоянные расходы (Зп)
4 Приращение прибыли - всего (А Пр)

В том числе за счет:
4.1 объемов производства
4.2 снижения себестоимости
4.3 экономии условно-постоянных расходов

го обобщающего показателя и 
факторов его изменения.

Как видно из таблицы 3, 
основными факторами увели­
чения прибыли от реализа­
ции являю тся рост объемов

реализации и снижение себес­
тоимости производимой про­
дукции.

Осуществление перечислен­
ных мероприятий позволит по­
высить надежность управле­

ния бизнесом и одновременно 
оперативно устранить наметив­
шиеся диспропорции в управ­
лении активами, не доводя хо­
зяйственную  ситуацию  до 
форс-мажорной. Ш

Раздел подготовил О. АНАНИЧ.
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